

蒋华良：钟灵毓秀，积德裕后——深切悼念谢毓元院士

原创 蒋华良 朵朵花开淡墨香 2021-03-29 14:01

钟灵毓秀，积德裕后

——深切悼念谢毓元院士

蒋华良

2021年3月28日于北京

昨日一天沉浸在悲痛之中，我们敬爱的老所长谢毓元先生与世长辞，永远地离开了我们。我因在北京学习，未能去送他老人家一程，实感遗憾！今日特写此文，回忆一些往事以及我了解的谢先生，以示哀悼！

第一次见到谢先生是1992年5月，我参加上海药物研究所博士研究生复试，谢先生是主考老师之一。我本科学的是有机化学，硕士学的是量子化学，有机化学的问题还勉强能够回答，药物化学问题一个也回答不出，我非常紧张，额头已经冒汗。这时，谢先生说：“你报考的是嵇先生的研究生，今后研究需要用到量子化学，你可以简要介绍一下你硕士论文的内容。”谢先生帮我解了围，使我顺利地进入了药物所攻读博士学位。

进入药物所攻读博士学位后，我跟随陈凯先院士做毕业论文，计算机机房在研究生教室隔壁，是一幢老式平房，也是通往合成室的必经之路。那时研究生少，但都很勤奋，每天7:00左右便到实验室，完成打开水、打扫卫生等活后，开始科研工作。我经常会在早上碰到步行来所上班的谢先生，最多打个招呼，无甚更多的交流，只是感觉谢先生有种仙风道骨的风范。博士二年级开始，因与谢先生的研究生有合作，与谢先生的交往也就频繁起来。首先发现，谢先生的英语非常好，无论是写作还是口语都是一流的。他在修改我与他学生合作的论文时，特别强调冠词和副词的用法，这方面我从他那里学到很多。在陪他接待外宾的过程中，发现谢先生的口语流利、发音标准。这可能与谢先生学习经历有关，由于家学渊源，他从小就读英语小说，无论是在中学、东吴大学还是清华大学学习时，许多课程都是英语授课。其次，谢先生为人随和，当年药物所还没有东迁张江，每次去他合成楼的办公室讨论问题时，他总是拿烟给我抽，自学生时代起，与他相处就没有压力。1995年毕业留所工作至今，我工作中遇到困难总会去找谢先生聊聊，他总是给予悉心的指导。2004年，科学院和所里推荐我担任药物所副所长，我怕影响我的科研工作不想担任这一职务，谢先生专门请我到他办公室长谈了一次，没有给我讲大道理，只是用他自己如何当所长的经历说服了我。从此，无论我做什么事情，谢先生“做人要有担当和奉献精神”的教诲一直激励

着我勇往直前。

药物所迁至张江后，谢先生还在浦西办公，我们见面的机会就少了，每次去浦西看他，他总是对药物所的工作给予肯定和鼓励，这种对所发展的关心和支持一直坚持到他生前住院的三年，每次去医院看望他，他依然为药物所良好的发展感到由衷的高兴。自2003年至2015年，每年教师节，我与段文虎和沈旭都会去浦西看望谢先生，中午在苏浙汇请谢先生吃一顿便饭，我们总会点他喜欢的玫瑰腐乳肉、蜜汁火方和樟茶鸭，他说这些都是他喜欢吃的菜。看他吃得开心，我们做学生的也感到非常幸福。学生与老师的关系其实非常简单，老师希望学生成长得好，学生希望老师健康快乐。这坚持十多年的教师节午餐，吃到的不仅是菜的味道，也包含师生之间的一种特殊情感的爱的味道，以至于变成了一种习惯和每年的期盼。

我任所长期间，曾对药物所的历史进行了梳理，他的科研成果已经有详细报道（见《药海求索，本然化成》），我这篇文章就不赘述了，我简要介绍一下谢先生作为所长和前辈为药物所发展所作的贡献。1951年，谢先生从清华大学调入上海药物所工作，跟随创始所长赵承嘏先生做科研，是药物所少数几个直接受到赵老先生指教的科研人员，深得赵老先生“寻找治疗疾病的新药，为人民解除病痛”精神的真传。因此，新药创制一直是他心中崇高的目标，针对这一目标，他发现了包括二巯基丁二酸在内的一系列新药。在新药研究方面，谢先生等一辈科研人员承接了赵老先生等药物所初创时期科研人员艰苦奋斗的好传统。

谢先生曾任药物所第三任所长，当时正是拨乱反正全面改革开放的年代，也是科学的春天。谢先生带领药物所人艰苦创业，尽快推进科研，提出并实施了“自由报名和学术带头人选择相结合”与“自由结合和组织安排相结合”的课题组组建方案，创立了科学研究新范式；利用药物所丰硕的科研成果和研发实力，积极推进与国际大制药公司的合作，解决了科研经费不足的问题，曾经创造了年度国际合作经费是几倍于国家划拨经费的记录，利用这些经费购置了先进的仪器设备；推进“新药研究开发中心”筹建工作，基于该中心，他精心谋划，抓住机遇，获得世界银行贷款计划的支持，建立了“新药研究国家重点实验室”。这些计划的成功实施在药物所发展史上是具有划时代意义的，为药物所今后30余年的发展奠定了扎实的基础，也为今天药物所的改革发展提供了可借鉴的实践经验。因此，谢先生对药物所发展的另一贡献是起到了启发后辈药物所人的作用，促使当今药物所以“出新药”为核心目标，“研制老百姓用得上、吃得起的好药”。

谢先生永远地离开了我们，但他的音容笑貌永远活在我们心里，他的精神风范永远激励药物所人继续奋斗！

作者：蒋华良，中国科学院院士，中国科学院上海药物研究所 研究员

阅读 5929

分享 收藏

119 74

写下你的留言

精选留言



刘博

18

还记得2年前谢先生过95周岁生日时，蒋所长说想好了给谢先生100周岁的礼物。
好遗憾.....



separate slurred major minor

12

“研制老百姓用得上、吃得起的好药”。谢先生留下的话.....



韩思飞 Sifei Han

11

大家风范，师生真情，皆后辈楷模



龚流柱

9

谢先生一路走好！



沧海

9

谢先生一路走好！！！



老飞象

8

谢先生扶掖后进，虚怀若谷，千古流芳。



DannyBlue

4

谢先生一路走好



大刚

4

缅怀谢老前辈